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ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 11/05/2023

L’anno duemilaventitre in Modena il giorno undici del mese di maggio (11/05/2023) alle ore 15:15,
regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la trattazione
degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
VENTURELLI FEDERICA
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E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA
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NO
NO
SI

NO

FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
SI

NO
SI

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione la seguente 

MOZIONE n. 26

MOZIONE  PRESENTATA DAI  CONSIGLIERI  MANENTI,  GIORDANI,  SILINGARDI
(M5S),  AVENTE  PER  OGGETTO  "PROVVEDIMENTI  ANTI-MOZZICONI  DI
SIGARETTA"



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico,  la  sotto riportata  Mozione così  come emendata in corso di  seduta,  che il  Consiglio
comunale approva con il seguente esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 24
Consiglieri votanti: 21

Favorevoli  21: i  consiglieri  Aime, Baldini,  Bergonzoni,  Bertoldi,  Bignardi,  Bosi,  Carpentieri,
Carriero,  Connola,  De  Maio,  Franchini,  Giordani,  Manenti,  Moretti,  Parisi,
Poggi, Reggiani, Santoro, Scarpa, Silingardi, Stella

Astenuti    3: i consiglieri Di Padova, Giacobazzi, Rossini

Risultano  assenti  i  consiglieri  Fasano,  Forghieri,  Guadagnini,  Lenzini,  Manicardi,  Prampolini,
Trianni, Venturelli ed il Sindaco Muzzarelli.

““  Premesso che:

- in Italia si stima che siano attribuibili al fumo di tabacco oltre 93.000 morti (il 20,6% del totale di
tutte le morti tra gli uomini e il 7,9% del totale di tutte le morti tra le donne) con costi diretti e
indiretti pari a oltre 26 miliardi di euro (Tobacco Atlas sesta edizione). Per quanto riguarda i tumori,
il tabacco è il fattore di rischio con maggiore impatto e a questo sono riconducibili almeno 43.000
decessi annui
- i dati per l’Italia sulla prevalenza del fumo tra gli adulti sono raccolti ogni anno dall’ISTAT con
l’Indagine sulle attività della vita quotidiana e dall’Istituto Superiore di Sanità effettuata con la
sorveglianza PASSI e l’indagine ISS/Doxa
- nel 2020, secondo i dati ISTAT, i fumatori, tra la popolazione di 14 anni e più, sono poco meno di
10 milioni; la prevalenza è pari al 18,4%; forti sono le differenze di genere: tra gli uomini i fumatori
sono il 22% tra le donne il 15,1%. Il fumo di tabacco è risultato più diffuso nella fascia di età tra i
25-34 anni (24,2%)

Premesso anche che:
- da quanto emerge dal Report di Marevivo 2020 in Italia ogni anno 14 miliardi di mozziconi di
sigarette finiscono nell’ambiente; pochi sanno che il  filtro è composto da acetato di cellulosa e
perciò  impiega  in  media  10  anni  a  decomporsi;  i  mozziconi  contengono  oltre  4.000  sostanze
chimiche,  molte  delle  quali  sono  tossiche  e  cancerogene,  compresi  arsenico,  formaldeide,
ammoniaca,  acido  cianidrico  e  nicotina;  queste  tossine  danneggiano  gravemente  gli  ecosistemi
marini
- si stima che circa il 65% dei fumatori non smaltisca correttamente i mozziconi delle sigarette, così
oggi una gran quantità di essi invade fiumi, coste e spiagge, finendo in mare; scambiati per cibo,
vengono inghiottiti da uccelli, pesci, tartarughe e altri animali marini, che possono arrivare anche a
morire a causa di avvelenamento da tossine o soffocamento 
- da oltre 30 anni i mozziconi di sigaretta sono il rifiuto più comune al mondo, costituiscono fino al
90% dei rifiuti e spesso sono indicati come uno dei principali inquinanti di strade urbane e spiagge.

Considerato che:
- l’Amministrazione comunale di Modena ha tra i suoi obiettivi quello di contribuire alla salute
pubblica anche tramite azioni di persuasione e prevenzione
- il Sindaco tra le sue funzioni ha quella di autorità sanitaria locale



-  Modena si  sta impegnando nello sviluppo del turismo locale cercando di  rendere sempre più
attrattiva e piacevole la città per i visitatori e gli abitanti

Visto che:
- diverse Amministrazioni comunali hanno emesso provvedimenti ed ordinanze a tutela della salute
pubblica e dell’ambiente e per valorizzare l’educazione nei confronti dei più giovani e rafforzare il
decoro degli spazi pubblici
-  il  Consiglio  Comunale  di  Modena  in  data  20/01/2022  ha  approvato  la  mozione  QUALITA’
DELL’ARIA, SALUTE, COMPORTAMENTI INDIVIDUALI E RESPONSABILITA’ PUBBLICA
( PROTOCOLLO GENERALE n° 106935 del 13/04/2021) che proponeva, tra l’altro, l’adozione di
provvedimenti che proibiscano e sanzionino il fumo di sigaretta <<nelle aree destinate al  verde
pubblico, nelle aree entro 10 metri dagli ingressi degli uffici pubblici e delle scuole e università,
nelle file di persone in attesa su suolo pubblico , presso le fermate dei mezzi pubblici presso le
strutture sportive, presso i cimiteri,  nelle aree dichiarate “libere da fumo” in occasione di grandi
eventi all’aperto, per esempio Festival della Filosofia >>
- Il Sindaco in data 2 gennaio 2023 ha emesso sulla base delle indicazioni dell’ODG, una ordinanza
che vieta il fumo in diversi punti della città, ordinanza in vigore dal 23 marzo 2023
         

IL CONSIGLIO COMUNALE INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA A:

- aderire in qualità di Amministrazione comunale alla campagna “Aiuta l’Ambiente: proteggi la tua
città” di Marevivo < https://marevivo.it/sub-attivita/piccoli-gesti-grandi-crimini-comune/>
- concordare con il soggetto gestore della raccolta e trattamento rifiuti della Città di Modena la
gestione della  raccolta  dei  mozziconi  di  sigaretta  tramite  l’installazione di  specifici  raccoglitori
nonché la accurata raccolta dei mozziconi a terra   
- sostenere l’utilizzo dei portacenere portatili per chi fuma all’aperto
- prevedere campagne informative di persuasione ma anche sanzioni
- verificare entro sei mesi gli effetti dell’ordinanza del 2023, al fine di valutare eventuali ulteriori 
azioni.  ””


